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ВСТУП 

 

Соціальна адаптація є важливою соціально-психологічної складової 

розвитку особистості. 

Термін «адаптація» входить в понятійний апарат багатьох наук: 

філософії, психології, соціології, біології, фізіології, медицини і займає значне 

місце в сучасних умовах для комплексного вивчення людини. 

В психології термін «адаптація» використовують, з однієї сторони, для 

позначення властивостей людини, які характеризують її стійкість до умов 

середовища, виражаючи рівень пристосування до нього. З іншої сторони, 

адаптація виступає як процес пристосування людини до умов, які змінюються. 

Загальні проблеми соціальної адаптації особистості як специфічної форми 

соціальної активності представлені в працях Б.Г. Ананьєва, Г.П.Левківська, 

Є.О. Резнікова, Л.С. Виготського, О.П.Cанніковой, О.Д.Гречишкіна,  О. П. 

Венгер, та ін. 

Адаптація особистості є необхідним процесом перетворення індивіда в 

повноправного, активного члена соціальної групи. Відносна завершеність 

процесу соціальної адаптації до професійної діяльності, групи, колективу, 

праці, відповідність особистості основним вимогам і соціальним очікуванням 

є основною умовою функціювання особистості в даному соціальному оточені. 

Основними ознаками ефективної адаптованості жінок різного віку, 

згідно інтеракціоністам І. Гофман, Л. Філіпс, Т. Шибутані є наступні: 

адаптованість в сфері "позаособистісної" соціально-економічної активності; 

адаптованість в сфері особистих відносин, де встановлюються інтимні, 

емоційно насичені зв'язку з іншими людьми, а для успішної адаптації потрібні 

чутливість, знання мотивів людської поведінки, здатність тонкого і точного 

відображення змін взаємин. 

Очевидно, що міжособистісні відносини можуть супроводжуватися 

конфліктними ситуаціями, зумовленими віковими особливостями. Поведінка 
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в конфліктній ситуації, з нашої точки зору, має безпосередній вплив на ступінь 

соціальної адаптації людей в цілому і жінок різного віку. 

Конфлікти і конфліктну поведінку розглянуто в роботах: А. Адлера, А.Є. 

Лічко, А.Я. Анцупова, А.Я. Кібановой, Е. Фромма, 3. Фрейда, І.Е. 

Ворожейкіній, К. Хорні, М. Дойча, С. Сигеле, Т.В. Драгуновой, У. Мак-

Дугалла та ін. Окремі аспекти цієї проблеми висвітлені в роботах вітчизняних 

дослідників. Так, Н.В. Грішина дослідила психологічні особливості 

міжособистісного конфлікту; А.Т. Ішмуратов, розглядав виникнення 

конфлікту як наслідок відмінностей в когнітивної сфері індивідів; В.П. 

Казміренко, висвітлював соціально-психологічні особливості колективу. 

Незважаючи на велику кількість досліджень психології конфлікту, 

поведінки в конфліктних ситуаціях і соціальної адаптації, наукових 

вишукувань, пов'язаних з віковими особливостями жінок практично немає. 

Таким чином, актуальність роботи обумовлена відсутністю досліджень, 

пов'язаних з вивченням впливу стилю поведінки в конфліктних ситуаціях на 

ступінь соціально-психологічної адаптації у жінок різного віку. 

Мета дослідження: виявити вплив стилю поведінки в конфліктних ситуаціях 

на ступінь соціально-психологічної адаптації у жінок різного віку. 

Завдання дослідження: 

1. Проаналізувати теоретичні підходи до дослідження стилю поведінки в 

конфліктних ситуаціях і соціально-психологічної адаптації жінок 

різного віку. 

2. Встановити типи поведінки в конфліктних сітауціях і особливості 

соціально-психологічної адаптації. 

3. Виявити вплив типу поведінки в конфлікті на ступінь соціально-

психологічної адаптації у жінок юнацького та третого віку. 

4. Проаналізувати вплив типу поведінки в конфлікті на ступінь соціально-

психологічної адаптації у жінок різного віку. 

Об'єкт дослідження:  стилі поведінки в конфліктних ситуаціях 
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Предмет дослідження: вплив стилю поведінки в конфліктних ситуаціях на 

ступінь соціально-психологічної адаптації жінок різного віку. 

Методи дослідження: 

Теоретичні: аналіз наукових розробок з психології, які досліджують дану тему, 

системний аналіз и синтез. 

Емпіричні: метод психолого-діагностичного дослідження з використанням 

методик: 

-Тест Томаса «Типи поведінки в конфлікті» 

-Методика діагностики соціально-психологічної адаптації Роджерса – 

Даймонда 

Методи математичної статистикі: Описова статистика; кореляційній аналіз 

показніків, порівняльний аналіз та обробка результатів по Пірсону. 

На всіх етапах статистичного дослідження для аналізу і супроводу даних 

використовувався табличний процесор Microsoft Office Excel 2016 року. 

База проведення емпіричного дослідження: 

Вибірка №1 - 35 жінок, «третого віку», компанія «NUGA MEDICAL» 

м. Одеса. Вік жінок від 60 до 80 років. 

Вибірка №2 – 35 жінок студенток, в ОНУ імені І.І. Мечникова. м. Одеса. Вік 

жінок від 18 до 22 років. 

Структура роботи:  складається з робота складається із вступу двух розділів, 

шість підрозділів, об’єм – сторінок, таблиці - 1, рисунки -4, джерел 

використаної літератури – 40 та додатків. 
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ВИСНОВКИ 

 

1.  Проаналізувавши теоретичні підходи до дослідження стилю 

поведінки в конфліктних ситуаціях і соціально-психологічної адаптації жінок 

різного віку було виявлено, що на думку більшості дослідників конфлікт цей 

стан затяжної боротьби так само будь-який конфлікт відображає зіткнення 

інтересів, думок, але не всяке зіткнення позицій і протиборство думок, бажань 

є конфліктом. Третій вік характеризується фізичним і особистісно 

психологічним старінням. Соціально - психологічна адаптація у жінок 

третього віку, на думку вчених, визначається як процес активного 

пристосування людини до нових для нього умов соціального середовища і 

пов'язана з внутрішньою роботою з прийняття свого життєвого шляху, по 

переосмисленню пережитого в умовах неможливості реальних істотних змін 

життя і виконує функцію провідної діяльності в старості. 

А для молодого покоління соціальне середовище є новим тому що вони 

знаходяться щє біля початку свого шляху у житті тому на формування 

психологічного компоненту адаптованості потрібен деякий час. Крім того, 

психологічна адаптованість являє собою найбільш важкий для 

зовнішнього впливу (формування) компонентів адаптованості, оскільки є 

суб’єктивним відчуттям емоційного комфорту. 

2. В процесі дослідження типів поведінки в конфліктних ситуіцій і 

особливостей соціально-психологічної адаптації встановлено, що більшість 

піддослідних жінок різного віку проходять психологічну адаптацію адекватно, 

вони усвідомлюють свої особливості і свої статки у більшості сформований 

навик соціалізації, їх поведінку в більшості випадках знаходиться в межах 

норми, а так само вони добре вміють пристосовуватися до супроводжуючих їх 

життя ситуацій. Так само присутня деяка частина випробовуваних, які 

зазнають труднощів адаптації, це обумовлено тим на скільки людина виявився 
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не підготовленим до нових завдань, які характерні для пізніх років життя, це 

зміна свого місця і репутації в суспільстві і важкі ситуації як для літньої 

людини. Успішність соціально-психологічної адаптації в літньому віці 

залежить як від соціальної ситуації, в якій знаходиться літня людина, так і від 

ступеня зрілості конкретної людини як особистості і суб'єкта діяльності. А 

жінки, які тількі набувають досвіду та почінають свій шлях щє не в повній мірі 

відчули рівень конкуренції так як тільки накоплюють знання про жіття та 

тількі прістосовуються до навколішнього соціального середовища. 

3. Аналізуючи результати дослідження, ми виявили вплив типу 

поведінки в конфлікті на ступінь соціально-спихологічної адаптації у жінок 

різного віку. В емпіричному дослідженні продемонстровано в яких випадках 

соціально-психологічна адаптація корелюється з поведінкою в конфліктній 

ситуації. 

Суперництво в даному випадку це спосіб показати, що особисті інтереси 

вище. Уникнення це так само один із способів соціально-психологічної 

адаптації який дозволяє жінкам уникнути повної свободи дій, але не уникнути 

конфлікту в майбутньому. 

Як виявилося випробуваним третього віку дуже не просто піти на 

компроміс або співпрацювати, це може бути пов'язано з неприйняттям своєї 

вікової групи і не бажання усвідомлювати, що для успішної адаптації потрібно 

співпрацювати з оточуючими, до співпраці готові жінки 3-го віку - 20,2%, а 

жінки юнацького віку - 22,8%, тобто обидві групи жінок в конфліктній 

ситуації, приходять до альтернативи, що повністю задовольняє інтереси обох 

сторін. 

Близько 20% жінок 3-го віку і 25% жінок юнацького віку, можуть піти 

на компроміс як угоду між учасниками конфлікту, досягнуте шляхом взаємних 

поступок. За цією шкалою це значення переважає найбільше в групі жінок 

віком від 18 до 22 років, що свідчить про те що це для них найоптимальніший 

варіант виходу з конфлікту. 
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За шкалою уникнення або відхід, помітно виділилася група жінок 3-го 

віку - 22,6% і всього 13,6% жінок юнацького віку, вибір уникнення, для якого 

характерно як відсутність прагнення до кооперації, так і відсутність тенденції 

до досягнення власних цілей. 

За шкалою пристосування яскравіше виражене віддають перевагу цій 

стратегії жінки 3-го віку - 24%, а жінки юнацького віку - 19%, що свідчить про 

те що принесення в жертву власних інтересів заради іншого це прийнятніше 

для них. 

Таким чином, результати нашого дослідження впливу стилю поведінки 

в конфліктних ситуаціях на ступінь соціално-психологічної адаптації жінок 

різного віку, можуть бути викорастині в практичних цілях психологами і 

соціальними працівниками при роботі з жінками даною віковою категорією. 

 В психології існують різні погляди на дану проблему, де акцент 

робиться на різні домінуючі компоненти даного феномену. Це питання нове у 

галузі психології, а тому вимагає більш досконалого не тільки теоретичного, а 

й практичного вивчення, що й є метою нашої подальшої наукової діяльності. 
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